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ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΧΙΝΙΑ
Η περιοχή του Σχινιά περιλαμβάνει φυσικά και ανθρωπογενή οικοσυστήματα. 
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Γιατί ο Σχινιάς έχει μεγάλη σημασία στη διατήρηση της βιοποικιλότητας; 

Η περιοχή του Σχινιά χαρακτηρίζεται από μεγάλη ποικιλία φυσικών οικοσυστημάτων (χερσαία, θαλάσσια, υγροτοπικά με αλμυρό, με γλυκό με υφάλμυρο νερό)  με ποικιλία οικότοπων σε μικρή έκταση και πολύ κοντά στο μεγαλύτερο αστικό κέντρο της Ελλάδας. 
Η κατάσταση διατήρησης των οικοσυστημάτων αυτών δεν είναι άριστη λόγω των συνεχόμενων επεμβάσεων και της απουσίας ολοκληρωμένης διαχείρισης με στόχο τη διατήρηση. Παρολαυτά, η περιοχή διατηρεί το μεγαλύτερης έκτασης υγροτοπικό και αμμοθινικό σύστημα της Αττικής, ένα από τα μοναδικά καταφύγια φυτών και ζώων στην ευρύτερη περιοχή, και επίσης θαμνώνες με μεγάλο αριθμό ειδών, συμπεριλαμβανομένων και ενδημικών και σπάνιων φυτών. 
Τρία συνεχόμενα φυσικά οικοσυστήματα με μέτρια κατάσταση διατήρησης τα οποία από οικολογική και από διαχειριστική άποψη είναι αλληλένδετα καθώς οι λειτουργίες τους είναι αλληλοεπηρεαζόμενες και επηρεάζονται όλα από την υδρολογία της περιοχής:

· Υγροτοπικό οικοσύστημα (Έλος του Μαραθώνα: Μακαρία Πηγή και ρέμα, αλίπεδα)

· Αμμοθινικό οικοσύστημα (αμμώδης παραλία)

· Θαλάσσιο οικοσύστημα (λιβάδια Ποσειδωνίας)

Δύο φυσικά οικοσυστήματα με καλή κατάσταση διατήρησης στην Κυνοσούρα:

· Οικοσύστημα θαμνώνων

· Οικοσύστημα παράκτιων βράχων
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Χερσόνησος Κυνόσουρας 

Οικοσύστημα θαμνώνων

Η χερσόνησος της Κυνόσουρας καλύπτεται από αείφυλλους-σκληρόφυλλους θαμνώνες
5212 Δενδρώδεις θαμνώνες με Juniperus phoenicea 

5331 Σχηματισμοί δενδρώδους Ευφορβίας

8216 Χασμοφυτική βλάστηση ασβεστολιθικών βραχών
1240 Βλάστηση παράκτιων βράχων

Πιο αναλυτικά, για τους οικοτόπους της χερσονήσου  της Κυνόσουρας  αναφέρεται:

Η χερσόνησος της Κυνόσουρας καλύπτεται από αείφυλλους-σκληρόφυλλους θαμνώνες (οικότοποι 5212, 5331). 

Οι θαμνώνες αυτοί αποτελούν χαρακτηριστικό τύπο βλάστησης του Θερμο-Μεσογειακού βιοκλίματος (ο κλιματικός αυτός όροφος στην Ελλάδα εξαπλώνεται σε υψόμετρα 0 – 600 m). Οι πυκνοί (κάλυψη > 75 %) και ψηλοί (ύψος > 2 m) θαμνώνες ονομάζονται «μακί» και τα χαρακτηριστικά τους είδη είναι οι θάμνοι Olea europaea subsp. oleaster (αγριελιά), Pistacia lentiscus (σχίνος), Ceratonia siliqua (χαρουπιά), Quercus coccifera (πουρνάρι), Rhamnus alaternus (ράμνος), Calicotome vilosa (ασπάλαθος), Genista acanthoclada (αφάνα), Pistacia terebinthus (κοκορεβυθιά), Juniperus phoenicea (αγριοκυπάρισσο, φίδα), Prunus webbii, Prasium majus, και οι αναρριχητικοί θάμνοι Ephedra foeminea, Bryonia dioica, Clematis cirrhosa, Tamus communis, Smilax aspera.

Σε ανοίγματα των ψηλών θαμνώνων, σε πιο βραχώδεις ή βοσκημένες θέσεις, αναπτύσσονται χαμηλότεροι θαμνώνες με φρυγανικά είδη (ύψος έως 0,6 m):  Euphorbia acanthothamnos (γαλαστοιβή), Helichrysum stoechas, Phagnalon graecum (ασπροθύμαρο), Coridothymus capitatus (θυμάρι), Teucrium capitatum (λιβανόχορτο), Teucrium divaricatum, Ballota acetabulosa (λυχναράκι) και Satureja juliana, Satureja nervosa, Satureja graeca (θρούμπι).

Στα ανοίγματα των θαμνώνων και στον υπόροφο των θάμνων σχηματίζονται κοινότητες ποών με μεγάλη ποικιλία ειδών, τέτοια που η Κυνοσούρα έχει χαρακτηριστεί ως «βοτανικός κήπος» (Χαριτωνίδου, 1988). Μεταξύ των σημαντικών ειδών είναι:

· τα ενδημικά είδη Fritillaria obliqua subsp. obliqua (απειλούμενο), Anchusella variegata, Scorzonera crocifolia, Nigella arvensis subsp. aristata
· τα προστατευόμενα είδη Cyclamen graecum, Cyclamen hederifolium, Sternbergia sicula
· αρκετά προστατευόμενα είδη ορχεοειδών (Ophrys, Orchis, Serapias)

Χασμοφυτική βλάστηση, δηλαδή βλάστηση με είδη εξειδικευμένα στο αφιλόξενο ενδιαίτημα των βράχων, αναπτύσσεται σε βραχώδεις εξάρσεις στα ψηλότερα τμήματα της χερσονήσου (οικότοπος 8216) και στα παράκτια βράχια (οικότοπος 1240).

5212 Δενδρώδεις θαμνώνες με Juniperus phoenicea 

Οι θαμνώνες με Juniperus phoenicea αποτελούν τον επικρατή τύπο βλάστησης στην Κυνόσουρα και φτάνουν σχεδόν μέχρι τη θάλασσα. Η δομή και η σύνθεση των θαμνώνων μεταβάλλονται  κατά θέσεις. Σχηματίζονται πυκνές και σε πολλά σημεία αδιάβατες, ψηλότερες από δύο μέτρα συστάδες θάμνων σε όλο το μήκος της χερσονήσου, αλλά σε ορισμένες θέσεις οι θαμνώνες είναι αραιότεροι και χαμηλότεροι. Σε εκτεθειμένες και βραχώδεις θέσεις οι θαμνώνες είναι τυπικά χαμηλοί. Τα χαρακτηριστικά φυτά είναι τα είδη των αείφυλλων-σκληρόφυλλων θαμνώνων.

5331 Σχηματισμοί δενδρώδους Ευφορβίας

Στις βραχώδεις θέσεις αναπτύσσονται θαμνώνες με χαρακτηριστικό είδος την Euphorbia dendroides (είδος γαλαστοιβής). Συμμετέχουν επίσης οι θάμνοι Anagyris foetida, Phlomis fruticosa (ασφάκα), Ephedra foeminea.

8216 Χασμοφυτική βλάστηση ασβεστολιθικών βραχών
Στις βραχώδεις θέσεις, στις σχισμές των βράχων, αναπτύσσονται μικρής έκτασης κοινότητες χασμοφυτικής βλάστησης που χαρακτηρίζονται από τα είδη Asplenium ceterach (φτερό), Capparis orientalis (κάππαρη), Veronica cymbalaria, Sedum sp.

1240 Βλάστηση παράκτιων βράχων

Στους βράχους που επηρεάζονται από τον ψεκασμό με το θαλασσινό νερό, σε όλο το μήκος της χερσονήσου, αναπτύσσονται χασμοφυτικές κοινότητες με χασμοφυτικά είδη ανθεκτικά στο αλάτι, όπως τα Silene sedoides, Limonium graecum, Sedum litoreum, Lotus cytisoides, Malcolmia maritima.

Οι θαμνώνες που αναπτύσσονται στην χερσόνησο της Κυνόσουρας δεν υφίστανται απειλές, εκτός της ήπιας βόσκησης στην αρχή της χερσονήσου. Οι θαμνώνες που αναπτύσσονται στις υπόλοιπες θέσεις του ανατολικού και βορειοανατολικού τμήματος της περιοχής υφίστανται  έντονες πιέσεις λόγω των κατασκευαστικών έργων (οικισμός, δρόμοι) και των φυτεύσεων ξενικών ειδών. Οι δραστηριότητες αυτές έχουν ήδη προκαλέσει υποβάθμιση της δομής και της χλωριδικής σύνθεσης των θαμνώνων λόγω συνολικής μείωσης της έκτασής τους και κατάτμησης και της διείσδυσης επιγενών (ξενικών ειδών) και ζιζανίων.

Γενικεύοντας: Από το Σχινιά στην Ελλάδα
Γνωρίζετε ότι;

-Στη Μεσογειακή μας χώρα κυρίαρχα φυτά είναι οι θάμνοι (θαμνώνες με μακί και φρύγανα) και όχι τα δέντρα;

-Στη μεσογειακή μας χώρα «τα φύλλα δεν πέφτουν το φθινόπωρο»; Διότι τα περισσότερα δέντρα και θάμνοι (πεύκο, κυπαρίσι, πουρνάρι, σχίνος, μυρτιά, ασφάκα, θεμάρι, κ.ά.) είναι αειθαλή που όχι μόνο δεν ρίχνουν τα φύλλα τους το φθινόπωρο αλλά βγάζουν και καινούργια;

-Τα φρύγανα απλώνονται σε περιοχές με ξηρό μεσογειακό κλίμα και έχουν αναπτύξει πολλές ρίζες για να απορροφούν το νερό και να αντέχουν στη ξηρασία;

-Τα φυτά της βλάστησης μακί απλώνονται σε πιο τα υγρά μέρη από ότι τα φρύγανα και έχουν μικρά δερματώδη φύλλα για να περιορίζουν τη διαπνοή το καλοκαίρι όταν η ξηρασία είναι έντονη;

-Η ασφάκα είναι ένας θάμνος με ωραία κίτρινα λουλούδια που αφθονεί στην Ελλάδα (τη συναντούμε σχεδόν παντού: Ήπειρο, Πελοπόννησο, Αττική, νησιά Αιγαίου κ.ά.). Στην Αγγλία χρησιμοποιούν την ασφάκα ως καλλωπιστικό φυτό για να στολίζουν τα παρτέρια των πόλεων και των κήπων στα σπίτια τους; 

-Ο σχίνος όχι μόνο συγκρατεί περισσότερο το έδαφος από το κυπαρίσσι αλλά δημιουργεί και καινούργιο έδαφος;

-Η λαδανιά -ένα πολύ κοινό φρύγανο- βρίσκεται σε όλη την Ελλάδα. Έχει ωραία φούξια λουλουδάκια σαν της άγριας τριανταφυλλιάς.  Η φωτιά της κάνει καλό γιατί σπάει το σπόρο της και μπορεί να βγει και να γεννηθεί. Για αυτό φυτρώνει σε μέρη που έχουν καεί πρόσφατα. Τρέχει πρώτη να πάρει θέση στην καμένη γη και κυριεύει τον τόπο. 

- Οι πόες και τα φρύγανα είναι από τα πρώτα φυτά που αναπτύσσονται αμέσως μετά τη φωτιά και αναλαμβάνουν σιωπηλή δράση: εμπλουτίζουν το έδαφος και εμποδίζουν τη διάβρωση. 

- Η Ελλάδα είναι μία από τις πλουσιότερες χώρες σε ποικιλία φυτών: Αυτό οφείλεται κυρίως στο κλίμα, στη γεωγραφική της θέση, στο έδαφος και στη μεγάλη ποικιλία διαφορετικών οικοτόπων. 

- Η βιοποικιλότητα  λειτουργεί υπέρ της σταθερότητα του οικοσυστήματος.

Βιβλιογραφία 

-Τα δεδομένα για τα φυτά βασίστηκαν σε προσωπικές συλλογές και παρατηρήσεις (Μπαζός Ι. & Δεληπέτρου Π., αδημοσίευτα δεδομένα) αλλά και σε παλαιότερες βιβλιογραφι​κές αναφορές (Economidou 1975, Χαριτωνίδου 1979, Haritonidou 1983, Φοί​τος 1988, Μπρόφας και Καρέτσος 1991, Koumpli-Sovantzi & Vallianatou 1994).

-Ιδέες για παιδαγωγικές δραστηριότητες αντλήθηκαν από το βιβλίο Η αφήγηση ως εργαλείο μάθησης στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Δραστηριότητες και προτάσεις για την προσχολική και τη δημοτική εκπαίδευση των Ευαγγελία Αγγελίδου και Τασούλα Τσιλιμένη, (2009),  Αθήνα  Εκδόσεις Καστανιώτη. 

Βλάστηση παράκτιων βράχων (1240)





Φρύγανα


Χαμηλοί θαμνώνες


5331





διακρίνονται σε





Μακί


Ψηλοί θαμνώνες


5212





Οικοσυστήματα Σχινιά





Μεσογειακά λιβάδια (6220)


Θαμνώνες ελιάς και χαρουπιάς (9320)





Αλοφυτικοί οικότοποι 





Που πλημμυρίζουν με αλμυρό ή υφάλμυρο νερό


(1310, 1410, 1420)








Ζώνες  αμμοθινικές  πλησιέστερες στην παραλία (1210, 2110, 2250)





Δάση κουκουναριάς (pinus pinea) (2270)


Δάση πεύκης (Pinus halepensis) (9540)





Οικότοποι γλυκών 


ή υφάλμυρων νερών


Yδρόβια βλάστηση: 


(3150, 3260, 3290)


Παρόχθια βλάστηση: 


(92DO, 72AO)





ανάλογα με την περιοχή στην οποία συναντώνται διακρίνονται σε οικοσυστήματα…





Οικοσύστημαθαμνώνων





Οικοσύστημα Παράκτιων βράχων








Θαλάσσιο οικοσύστημα 


(Λιβάδια Ποσειδωνίας)





Αμμοθινικό Οικοσύστημα


(Αμμώδης παραλία) 





Υγροτοπικό Οικοσύστημα


 Έλος Μαραθώνα:


Μακαρία πηγή & Ρέμα, Αλίπεδα


 








Κυνοσούρας





Περιοχής σχινιά 


(εκτός Κυνόσουρας)





Τεχνητά -Ανθρωπογενή





Φυσικά οικοσυστήματα Σχινιά 








Φυσικά


















































Χασμοφυτική βλάστηση


ασβεστολιθικών βράχων  


(Πόες & Ημίθαμνοι) (8216]
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